

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

ESTABLECIMIENTO DE PALMA  
MELIOTEA MUNIC

Año XVII.—Núm. 4.956

Palma de Mallorca.—Domingo 30 de Mayo de 1937 1.º T.

Precio: 15 céntimos

## UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

## UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

## UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

### En el frente de Vizcaya, nuestro glorioso Ejército ocupó Peña de Lemona, donde estaba fuertemente atrincherado el enemigo

#### Los rojos sufrieron duro castigo, teniendo muchos muertos

Se cogió gran cantidad de material y por la hora en que terminó la acción no se pudo aun clasificar

### En el aire se derribaron tres cazas en el frente de Santander y se incendiaron otros cinco aparatos en el aerodromo de Albericia en el mismo frente

## NOTICIAS OFICIALES

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 29 de Mayo de 1937

### EJERCITO DEL N.º

Frente de Aragón: Tiroteo y cañoneo. Se han presentado a nuestras filas varios milicianos con armamento.

Frente de Vizcaya: En el día de hoy, ha continuado el avance de nuestras tropas, que después de brillante combate han vencido todas las resistencias enemigas, ocupándose la Peña de Lemona, en donde el enemigo se encontraba perfectamente atrincherado. El castigo sufrido por los rojos ha sido grandísimo, habiendo abandonado numerosos muertos y gran cantidad de armamento, no clasificado por la

hora en que ha terminado la operación.

Frente de Santander: Tiroteos. Frente de Madrid, Avila y Soría: Sin novedad.

### EJERCITO DEL S.º

Sin novedades dignas de mención.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

En el aire, han sido derribados 3 aparatos de caza en Santander e incendiados 5 en el aeródromo de Albericia (Santander).

Salamanca 29 de Mayo de 1937.

De orden de S. E.

El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Para conocimiento del público en general y satisfacción de los elementos de la Defensa Activa, Cazas y Baterías me complazco en hacer pública la noticia de que uno de los aparatos que bombardearon Palma no regresó a su base y dos aviadores resultaron muertos.

El Jefe de Antiaeronaútica.

una excepcional solemnidad, asistiendo muchos cofrades y diversas personalidades. Fue presidida por Monseñor Pacelli. Asistió a la procesión la Cofradía de la Virgen de la Cabeza, entre los que se veían tres supervivientes de la heroica gesta del Santuario de Nuestra Señora.

Los prisioneros liberados por el Generalísimo  
San Sebastián.—Han llegado a Fuenterrabía los prisioneros de nacionalidad extranjera a los que la España nacional les ha concedido la libertad. Mañana serán acompañados por las autoridades españolas hasta la frontera franco-española, por Irún.

Unos contra otros  
«Mundo Obrero», dice que hace falta realizar la completa unión de socialistas y comunistas para dar la batalla sin cuartel a los trotskistas revolucionarios y anarquistas. Todo ello depende de la unión de los verdaderos partidos revolucionarios que integran el Frente Popular.

Tropas rojo-rusas del Jarama a Bilbao  
Valencia.—En vista de la gravísima situación de Vizcaya y de que cada día los rojos pierden nuevas posiciones, el Gobierno rojo ha acordado enviar varias unidades rojo-rusas del Jarama a dicho frente.

El movimiento anarquista se extiende a otras provincias  
Salamanca.—Se tienen nuevos informes sobre la extensión del movimiento revolucionario anarquista, que llega incluso a Murcia y Almería.

Madrid espera con ansia la entrada de las tropas nacionales  
Londres.—El Corresponsal del «Daily Mail» telegrafía que un fugitivo del Madrid declara que el pueblo espera la entrada de las tropas nacionales. Añade que son muchas las personas en la capital de España, que simpatizan con las tropas del Generalísimo FRANCO.

Manifestaciones del Dr. Marañón  
Montevideo.—El diario de Montevideo, publica unas manifestaciones hechas por el Dr. Marañón con las siguientes palabras: «No volvería a Madrid, no podría de ninguna manera, porque resulta algo extraordinario oír hablar del gobierno Azaña, si Azaña precisamente no es nada.»

Del Consejo de la S. D. N.  
Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de las Naciones, se ha reunido para estudiar las reclamaciones formuladas por Alvarez del Vayo pidiendo que se averigüe mediante una encuesta la situación de España.

Nota de los «rabassaires» al general Pozas  
Barcelona.—Los «rabassaires», partido comunista, y socialistas unificados, han enviado una nota al General Pozas, en la que le dicen que están convencidos de la inutilidad de los esfuerzos de conciliación con la FAI y CNT.

Pasan la frontera los prisioneros liberados por el Generalísimo  
San Sebastián.—Según noticias de esta ciudad, han pasado la

## Lo que dice la prensa inglesa

(Servicio especial de «El Día»)

Aunque como sabemos muy bien hay una gran parte de la prensa inglesa que nos ataca constantemente, a veces en esta misma prensa, se oye la voz solitaria de algún inglés que vela por los fueros de la verdad señalando la realidad española y con ello la grandeza y el verdadero valor del movimiento acaudillado por el General Franco.

Así el «Morning Post» en su número del 26 de Mayo publica una carta que firma Eugenio Blank que titula «La tragedia vasca».

En ella dice que una de las más espantosas tragedias del pueblo vasco ha sido la de sucumbir ante las promesas de una supuesta autonomía a cambio de ayudar al comunismo internacional que ha desangrado y destruido a España y que con ella ha derrumbado todo lo que suponía culto y cariño de los vascos por su país.

Cuanto y cuanto millares de esas brigadas rojas internacionales han puesto de manifiesto a los ojos de los vascos, la verdad de su actuación y sus propósitos ya que en Madrid como en otros tantos frentes, las máquinas de guerra se han vuelto contra los rojos para obligarles a luchar en las trincheras y eso es lo que ha ocurrido en el frente vizcaíno donde los reclutados para las milicias vascas que no querían continuar una lucha fratricida, sirviendo los intereses exclusivos de los tira-

nos rusos y el afán de sangre de las brigadas internacionales, han tenido que ir a la trinchera bajo la amenaza del látigo marxista.

Y en Bilbao como otros puntos, el terror comunista ha sido secuestrado por la furia terrorista de los mineros asturianos, gente que no tiene miramiento alguno para la vida de hombres, mujeres y niños; que ya destruyeron y saquearon Oviedo hace dos años.

Estos asturianos, por donde han pasado en Bilbao, han dejado la huella de su destrucción. Su actividad destructiva se ha manifestado en Guernica como en Amorebieta, como antes se manifestó en Irún y demás pueblos de la hermosa España destruidos por la furia dinamitera.

Los vascos carecen actualmente de fuerzas para poder conservar sus ciudades y sus habitantes que son sacrificados no en aras de un deseo de autonomía, sino para satisfacer los apetitos de los rojos y las ambiciones de los aliados de la Internacional y por ello no pocos vascos llaman a Aguirre traidor a la causa vasca.

Esta es la verdadera situación y la tragedia real por la cual pasa en estos momentos la tierra vasca, tragedia que llega al alma de todos los que amamos y admiramos a los vascos.

el que todos los días se publique la misma cantinela, o sea el que nuestras tropas arrebatan las posiciones enemigas, que obliguen a estos a desalojar sus posiciones, que consoliden las posiciones ocupadas anteriormente y que construyan fortificaciones. Donde están estas victorias? Donde se construyen estas fortificaciones? A este paso vamos a convertir esta guerra en una guerra crónica, que lleva camino de durar ocho siglos. Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice por el micrófono de Radio Barcelona, un espontáneo a las dos de la madrugada.

Se encuentran en París, las mejores obras del Museo del Prado, del Greco, de Goya, de Rubens, etc. Que están como garantía, en calidad de empréstito. Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice «Solidaridad Obrera».

Radio de la Guardia Civil de Tetuán:  
Consolidación de posiciones  
R. Requeté de Durango.—La aviación nacional, ha actuado con vuelos de reconocimiento y bombardeo en el sector de Orduña. Nuestras fuerzas en el citado sector, han consolidado las posiciones conquistadas en el día de ayer.

De Bilbao comunican que los nacionalistas vascos no hacen caso de las encíclicas del Papa.

De varios frentes  
Radio Verdad:  
Comunican del frente de Madrid, que la artillería nacional ha bombardeado intensamente los objetivos militares de la capital.

—Las radios rojas confirman que han tenido que retroceder a las posiciones de segunda línea en el frente de Aragón.

—La aviación nacional ha bombardeado a un cazatorpedero rojo que ha varado cerca de la costa. Sigue el envío de viveres a Bilbao.

París.—Han sido enviadas varias toneladas de alimentos a Bilbao. Esta es la manera de demostrar la neutralidad por parte del Gobierno francés.

### Llegan a Fuenterrabía prisioneros liberados

San Sebastián.—Hoy han llegado a Fuenterrabía medio centenar de prisioneros de las brigadas internacionales capturados por nuestros gloriosos soldados y libertados por la generosidad del CAUDILLO. De estos prisioneros más de 25 son de nacionalidad inglesa. Presentan un aspecto verdaderamente transformado comparado con el de cuando fueron capturados por nuestras tropas. Ahora van limpios y aseados, habiéndoseles dado cuanto necesitaban para llegar a sus países de origen. Uno de estos milicianos ha hecho declaraciones en Francia: dijo que en la cárcel de la vieja ciudad salmantina, los prisioneros tienen la sensación de verse libres; no se recata dicho miliciano de decir que en cualquier país del mundo se les hubiera dado un trato mucho más riguroso. No se puede hablar mal de la España nacional.

### Bestirol llamado urgentemente a Valencia

París.—Bestirol ha sido llamado urgentemente a Valencia. Para su traslado le ha sido enviado un rápido avión. Parece ser que la urgencia del viaje obedece a la gravedad de los sucesos que se están desarrollando en la España roja, donde los de la Juventud Libertaria, de la CNT y de la FAI se han alzado contra el comité rojo de Valencia. Esta noticia ha causado profunda impresión en los centros políticos de París.

### Se disuelve el frente de la Juventud Revolucionaria

Madrid.—Por orden del general Miaja, ha quedado disuelto el frente de la Juventud Revolucionaria. Esta medida ha sido adoptada con motivo de los sucesos acaecidos en Cataluña.

### Información especial de la Delegación de Prensa y Propaganda: Servicio Didram

Se recuerda a todos aquellas personas que deseen adquirir información de sus familiares residentes en la España roja el día que sea liberado su punto de residencia por nuestro glorioso Ejército, que deberán

### Desde las avanzadas de las posiciones nacionales en Orduña se oyen las explosiones que revelan el criminal intento de los vascos-marxistas de destruir la ciudad

### La situación de la España roja se va agravando por momentos

### Los focos de rebeldía de Barcelona han recibido nuevos alientos al saber tienen dominado Lérida y Girona

## Servicio de Información de la Comandancia Militar

### Radio Verdad:

Los anarquistas proclaman el comunismo libertario

París.—Noticias procedentes de Barcelona confirman que los anarquistas han proclamado el comunismo libertario, estableciendo gravísimo daño a todas las personas residentes en el pueblo de Barbastro y que eran enemigos suyos, habiendo ordenado el fusilamiento de muchos de los elementos citados.

Se llaman nuevas quintas en Valencia

París.—Informan de Valencia que el gobierno rojo ha decretado la incorporación a filas de los reemplazos de 1931 y que el llamado Gobierno de la España roja ha tomado medidas para lograr que la población civil evacue.

Siguen los registros en Barcelona

Barcelona.—Aunque las autoridades guarden la más absoluta reserva sobre el particular, se sabe que se registran a diario choques entre los anarquistas y los gubernamentales.

Destrucción de aparatos rojos

Durante el último bombardeo efectuado sobre Castellón de la Plana por aparatos nacionales, fueron destruidos dos aviones marxistas.

Suspensión de servicio

Bayona.—La compañía Air Fran-

ce, ha suspendido el servicio entre Bilbao y Bayona.

El Gobierno de Euzkadi a Santander

Vitoria.—Los prisioneros vascos declaran que el Gobierno de Euzkadi se trasladará en breve a Santander, alojándose en un Palacio que se ha hecho habilitar a este efecto.

Solicitan permiso de Francia, para, a través de ella, llevar tropas a Bilbao

Salamanca.—Comunican de fuente fidedigna, que los rojos de Valencia están pidiendo la autorización del Gobierno de Francia, para que este permita el paso por el Sur de Francia de algunas unidades de la Brigada Internacional, que en la actualidad se encuentra en el Jarama y que tiene que ir a Bilbao por orden del Estado Mayor rojo. No se trata del primer caso ya recordarán nuestros lectores que el Gobierno del Frente Popular francés permitió que las hordas incendiarias de Irún, atravesaran el Sur de Francia, para trasladarlas a Cataluña. Recientemente, han permitido que los aparatos marxistas aterrizasen repetidamente en los aeródromos del Sur de la vecina república, violando los compromisos del pacto de no intervención.

Las procesiones del Corpus en Sevilla

Sevilla.—Ayer se celebró en esta ciudad la procesión del Corpus Christi, que este año ha revestido

El día 31 termina el plazo de canje, en el Banco de España, de los billetes legalmente estampillados.

expresar, con todo detalle, el nombre o nombres de las personas a quienes afecte este servicio de información, para evitar la confusión que supone la existencia de apellidos iguales en una misma familia. Esta información podrá dirigirse a la Delegación Dídrem. Lo advertimos para general conocimiento. Desde que se inició la labor de este servicio de información, por su carácter oficial ha sido y es absolutamente gratuito.

Radio Jaca: **Fin de la huelga de Londres** Londres.—A las cuatro de esta mañana cesó la huelga de autobuses. ¡Ya era hora!

**Aviso a los aviadores no pertenecientes a nuestro ejército** Salamanca.—En varios aeródromos, entre ellos en el de Trujillo, podrán tomar tierra todos los aviadores no pertenecientes a nuestro ejército sin peligro alguno de ser derribados. No podrán hacer lo mismo en los restantes aeródromos donde los aparatos extranjeros corren el peligro de ser atacados por cazas o antiaeronautes, a no ser que hayan anunciado previamente su llegada.

**Condecoración a la ilustre Viuda del gran patriota Calvo Sotelo** Burgos.—Su Excelencia el Jefe del Estado ha condecorado con la medalla de Sufrimientos por la Patria a la señora Viuda de Calvo Sotelo.

**Destrucción de automóviles en Barcelona** Barcelona.—La Conserjería de Servicios públicos del Ayuntamiento de Barcelona anuncia que en nueve meses se han destruido 4.000 automóviles. Añade la citada autoridad municipal que esta cifra es el 36 por ciento de coches en circulación en esta capital; calculando que se hayan perdido diariamente catorce coches, con un precio mínimo cada uno de ellos de siete mil pesetas, nos encontramos con que la economía catalana ha salido perjudicada en unos 250 millones de pesetas solamente en automóviles, inutilizados o destruidos.

**La grave situación de Madrid** Madrid.—Unión Radio anunció en su emisión de ayer tarde que iba a dar una nota, por cierto de gran interés, porque revela la situación extremadamente grave porque atraviesa Madrid. Decía la nota de la Junta de Defensa, que el vecindario avacua la capital. El Gobierno—dice—garantiza las vidas y propiedades de los que quieren evacuar la capital. Después, el locutor dió lectura al acuerdo de incautación de todas emisoras de radio, tanto de asociaciones políticas como de grupos sindicales. Sin comentarios.

**«Solidaridad Obrera» suspendida** Barcelona.—El día 18 fué suspendido por orden gubernativa el periódico «Solidaridad Obrera» por haber publicado un artículo atacando violentamente al Comité comunista—vulgo Gobierno (?)—de Valencia. Al día siguiente, el periódico marxista «U. H. P.», aludiendo a la noticia de dicha suspensión, se expresa en los siguientes términos: «Ha sido recogida «Solidaridad Obrera» de hoy; esto es incomprensible e inútil. Aquí no se trata de atacar o no al Gobierno, sino de ganar o ser derrotados».

**Carta de simpatía al GENERALISIMO** Vigo.—La colonia inglesa de esta capital ha dirigido a su excelencia el GENERALISIMO FRANCO una carta expresando sus simpatías por la causa nacional, no explicándose la campaña tendenciosa que están llevando a cabo los periódicos ingleses. La firman a dicha carta 17 subtítulos ingleses o sea diez y siete familias entusiastas del Ejército nacional.

**Saliendo al paso de las emisoras rojas** Burgos.—Una emisora del frente de Madrid—nacionalista—para salir al paso de las patrañas rojas acerca de un supuesto cerco de la Ciudad Universitaria, dice lo siguiente: El supuesto cerco de dichas tropas partió de una proclama lanzada por el general Miajas. Las tropas de la Ciudad Universitaria, a pesar de lo que dicen los marxistas, están perfectamente abastecidas por medio de convoyes que les llegan diariamente con toda normalidad. Los mismos rojos oyen caturrear las gallinas que están dentro del mismo recinto de la Ciudad Universitaria. Nuestros oyentes están enterados ya de la

conocida anécdota del jamón que a modo de bandera enseñan los presuntos sitiados, ahitos de bien comer, a sus ilusos y hambrientos sitiadores frustrados.

**Se agrava la situación de la España roja**

Radio Falange Española de Valladolid: Valladolid.—Todas las noticias que se reciben indican que la situación en la España roja se está agravando por momentos.

Ante el temor de que el general Miajas se ponga a la cabeza de los sublevados contra el Gobierno Negrín, éste ha enviado delegados suyos a la capital de España.

Las juventudes libertarias se han lanzado también en masa a la rebelión. Comunican de Castellón que los revoltosos, con gran lujo de material bélico, intentaron asaltar los centros oficiales, librándose encarnizadas luchas.

Se dice que Murcia y Albacete se han sumado al Movimiento.

Las noticias que se reciben de Londres dicen que allí la rebelión anarquista y de las juventudes libertarias ha causado enorme sensación por la gravedad de los acontecimientos y la gran extensión que va tomando.

Los focos rebeldes de Barcelona han recibido un nuevo aliento, pues se comunica que Gerona y Lérida están en poder de los anarquistas.

El comunista francés Blum, que se proponía visitar la España roja, ha desistido de hacerlo, ante la gravísima situación que aquella atraviesa.

Se confirma que en Barbastró se han desarrollado sangrientos motines más de cien personas han sido asesinadas.

París.—El periódico «Le Jour» hace notar que un nuevo avión comunista español ha aterrizado en Pau.

Suponemos que también se «perdió».

**Eutrevista de Negrín con Azaña**

Valencia.—El jefe del gobierno señor Negrín ha sostenido una larga entrevista con Azaña aunque no han facilitado nota de referencia, parece que la conversación celebrada entre el presidente de la República y el jefe del Estado se ha citado el pavoroso problema planteado por la revolución de las organizaciones sindicalistas. Se asegura en los medios bien informados que Negrín ha manifestado al presidente de la República la conveniencia de dejar paso a un nuevo gobierno presidido por Largo Caballero que contenga las amenazas de los revolucionarios, respondiendo a las exigencias de los organismos sindicalistas y que estos apoyarían el gobierno.

**La discordia en el gobierno de Negrín**

Sevilla.—Diversas emisoras francesas han dado con toda clase de reservas la noticia de la dimisión del gobierno Negrín. Algunas de estas emisoras creen que tal dimisión es debida a las proporciones alcanzadas por la rebelión que existe en Cataluña. La noticia de la dimisión del gobierno Negrín parece confirmarse pero hasta el presente la noticia no ha venido por conducto oficial, pues es sabido que esto se lleva con gran reserva para evitar el descrédito de una nueva crisis. Se supone por tanto que la crisis existe pero quieren mantenerla oculta.

**Radio F. E. 5 de Burgos: Situación de los frentes de combate**

**Frente de Vizcaya**

Durante lo que va de jornada la calma en este frente ha sido casi absoluta. No se han oído los tiroteos ni los avances maravillosos de nuestras tropas en días anteriores, sino que la calma por primera vez se ha ensañado con este frente. Nuestras tropas descansan de las fatigas sufridas; y este descanso será bien reparador, pues nuestras tropas con el arroyo se extienden con la rapidez del rayo hacia Bilbao. No podemos decir lo mismo de los marxistas. Estos continúan con su infame obra de destrucción. No contentos aun de haber destruido el importante pueblo de Orduña continúan destruyendo pueblos y caseríos. Hoy desde nuestras posiciones más avanzadas, cerca de las 16 hemos oído fuertes y repetidas explosiones, que suponen rojos oyen caturrear las gallinas que están dentro del mismo recinto de la Ciudad Universitaria. Nuestros oyentes están enterados ya de la

pedir el avance de las fuerzas de Mola.

**Frente de Asturias**

Los marxistas continúan con sus infames bombardeos sobre pueblecitos y lugares del territorio nacional asturiano. Hoy varios aparatos marxistas han efectuado este bombardeo, pero no se han atrevido a bombardear la capital, han pasado varias veces sobre ella, sin resultado alguno, pues nuestros antiaéreos con sus certeros disparos les hicieron huir rápidamente. Estos aparatos que tanto vuelan sobre el frente asturiano son el nuevo «regalo» ofrecido por Inglaterra al gobierno rojo. Los cañones rojos han bombardeado intensamente, con la impunidad que saben, que tienen desde larga distancia, la indefensa ciudad de Oviedo, y no sobre objetivos militares, sino sobre hospitales de sangre, la iglesia de San Juan y el magnífico edificio del periódico la «Nueva España» antes «Avances». Estos bombardeos demuestran que los marxistas han perdido toda esperanza de reconquistar la ciudad martir de Oviedo. Decimos esto porque en los últimos ataques que efectuaron sobre Oviedo pudimos observar que los disparos de los cañones marxistas iban dirigidos sobre la población civil excepto en el edificio «Nueva España» porque querían tener una imprenta a su disposición cuando entrasen en la capital asturiana.

**Frente de Aragón**

En los frentes de Zaragoza, Huesca y Teruel, ha reinado tranquilidad, la que desde hace varias semanas reina en estos frentes. Se han oído los acostumbrados tiroteos de siempre y algunos disparos, muy pocos, de fusil y cañón. La aviación nacional ha efectuado una incursión en las líneas enemigas, habiendo bombardeado numerosas posiciones situadas en la retaguardia roja, destruyendo muchas defensas que los rojos habían construido, causándoles muchísimas bajas vistas.

**Frente de Madrid**

Hoy, por primera vez, desde hacía varias semanas, la aviación roja ha dado señales de presencia en las líneas de fuego del frente de Madrid. Ha desperdeado su largo reposo y sus alas se han desplegado con el vano intento de romper nuestras líneas de defensa. Varias escuadrillas han volado sobre nuestras posiciones, lanzando algunas bombas que no han hecho ningún daño en nuestras líneas. Inmediatamente, nuestros antiaéreos han entrado en función, y los aparatos marxistas, con el respeto, pánico mejor dicho, que tienen a nuestros cañones de esta índole, han dado velocidad a sus motores y han desaparecido raudos por el horizonte perseguidos por los certeros disparos de nuestros cañones.

Ha reinado tranquilidad en el suelo madrileño, oyéndose el acostumbrado tiroteo de siempre, alternado con disparos de cañón y mortero, tan comunes en este frente. En la Sierra, una calma absoluta. El enemigo en todo el cerco de Madrid ha disminuido su actividad. El tiempo ha mejorado mucho, han desaparecido las nieblas y el intenso frío que reinaba, y parece, al fin, que la primavera se ha establecido con pie firme en este frente.

**Frente de Santander**

Después de los ataques de nuestras fuerzas en los que ocuparon algunas posiciones, y de los acostumbrados contraataques rojos ha sucedido en este frente una calma casi incomprensible, por estar situado al borde con el de Vizcaya. Ahora, ambos ejércitos, el nuestro y el rojo, se dedican a la consolidación y mejoramiento de sus posiciones. Pero los marxistas tienen que hacer este trabajo continuamente, pues nuestros cañones disparan sin interrupción, certeramente, sobre las posiciones rojas, destruyéndolas. Hay que hacer resaltar en este frente el comportamiento heroico y disciplinado de los soldados que en él operan. Un Teniente de carabineros que mandaba una compañía de milicias, padre de un falangista que iba en ella, vió cuando en el último ataque, y en el último momento de terminar éste, como su hijo caía herido por las balas enemigas. Pero sin demostrar ningún temor y con sacrificio digno y heroico, como el de cualquier español, dijo a los que le acompañaban: «Esto no es nada; mi hijo no ha hecho más que cumplir con su deber».

**Frente del Sur**

A pesar de la ansiedad con que nuestros soldados de este frente esperan que se les dé el orden de avance, no ha reinado en este frente ninguna actividad; calma, una calma desesperante que invade de laxitud a los soldados de las trincheras. En los frentes de Córdoba solamente se ha registrado el normal tiroteo de siempre. En los de Granada, calma absoluta; una calma no alterada por nadie ni por nada.

**Diversas detenciones**

Madrid.—Unión Radio dió la noticia de que como resultado de las investigaciones realizadas contra elementos anarquistas, habían dado por resultado la detención de diez y siete individuos, entre ellos cinco mujeres que han sido entregado a los Tribunales populares. Añadía también

# TEATRO LIRICO Pronto Cifesa presentará Hacia la Nueva España

Nuevo film documental de las escenas de la reconquista de España, impresionado con autorización del Alto Mando.

**Andalucía—Castilla—Vascangadas—Extremadura El Generalísimo en Salamamea y en Sevilla** El verdadero film del Movimiento Salvador

esta emisora que prosiguen las investigaciones contra estos individuos que ponen en grave peligro el movimiento antifascista. Son elementos que llaman de la quinta columna.

**Plenos poderes a Miaja** Bayona.—Se confirma que el gobierno de Valencia ha ratificado la orden dando plenos poderes a Miaja. **Los rojos rechazados en el monte San Pedro**

San Sebastián.—Varios batallones rojos intentaron hostilizar las posiciones nacionalistas de Monte San Pedro, pero los nacionales realizaron un contraataque, fracasando en pocos minutos la intención haciéndose numerosas bajas. También perdieron bastante material de guerra.

**Se desconfía de Miaja** Valencia.—El gobierno Negrín-Prieto pensó en llamar al general Miaja para ver de resolver la situación de extrema gravedad provocada por la CNT y la FAI. Se habló de dar plena confianza a Miaja, para resolver la situación, tan apurada; pero teme el gobierno, que Miaja haga causa común con los Jefes anarquistas.

**Los edificios oficiales custodiados** Valencia.—El edificio de la Presidencia del Consejo así como otras varias dependencias se encuentran custodiados por numerosas fuerzas.

**Las fuerzas retiradas del Jarama van a Valencia en vez de Bilbao** Valencia.—Se sabe que el Comité, Prieto Negrín ha dispuesto que las fuerzas del Jarama que debían ser trasladadas a Bilbao a través de Francia salgan para Valencia.

**Pozas llamado a Valencia** Barcelona.—El general Pozas ha sido llamado con toda urgencia por el gobierno de Valencia, para que se ponga al frente de las fuerzas gubernamentales, porque el movimiento anarquista se extiende por momentos.

**Los rojos te hubieran quitado todo tu patrimonio porque no entregar voluntariamente todo el oro que tengas, al es para defender tu propiedad, tu bienestar y la vida de tus familiares?**

**Compañía Telefónica Nacional de España** Aviso a los obligacionistas A partir del día 1.º de Junio próximo se pagarán los cupones números 30 y 31 cuyos vencimientos tuvieron lugar en 1.º de Octubre del pasado año y 1.º de Enero del actual respectivamente. El pago de los mencionados cupones, que solo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en el territorio ocupado: Hispano Americano - Bilbao - Español de Crédito - Urquijo - Herrero - Guipuzcoano-Mercantil y Pastor. Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efectos los pagos. (Decreto n.º 119 de la Junta de Defensa Nacional, inserto en el Boletín Oficial de 22 Septiembre de 1936). Corresponde percibir **Ptas. 5.255** por cupón ya deducidos todos los impuestos. Valladolid 15 de Mayo de 1937. EL CONSEJO DE ADMINISTRACION

**RIALTO** Hoy y todos los días a las 3'30 **FIESTA EN PALACIO** Ivan Petrowich y Camila Horn **EPISODIO** por Paula Wesseley **MODERNO** Hoy y todos los días a las 3'30 **En cada puerto un amor** por Juan de Landa José Crespo y Conchita Montenegro. **RATAPLAM** Felix de Pomés - Antoñita Colomé **Lunes.—VOLANDO VOY, por C. Greenwood y AL LLEGAR LA PRIMAVERA.**

**MODERNO** Hoy y todos los días a las 3'30 **En cada puerto un amor** por Juan de Landa José Crespo y Conchita Montenegro. **RATAPLAM** Felix de Pomés - Antoñita Colomé **Lunes.—VOLANDO VOY, por C. Greenwood y AL LLEGAR LA PRIMAVERA.**

**MODERNO** Hoy y todos los días a las 3'30 **En cada puerto un amor** por Juan de Landa José Crespo y Conchita Montenegro. **RATAPLAM** Felix de Pomés - Antoñita Colomé **Lunes.—VOLANDO VOY, por C. Greenwood y AL LLEGAR LA PRIMAVERA.**

**MODERNO** Hoy y todos los días a las 3'30 **En cada puerto un amor** por Juan de Landa José Crespo y Conchita Montenegro. **RATAPLAM** Felix de Pomés - Antoñita Colomé **Lunes.—VOLANDO VOY, por C. Greenwood y AL LLEGAR LA PRIMAVERA.**

**MODERNO** Hoy y todos los días a las 3'30 **En cada puerto un amor** por Juan de Landa José Crespo y Conchita Montenegro. **RATAPLAM** Felix de Pomés - Antoñita Colomé **Lunes.—VOLANDO VOY, por C. Greenwood y AL LLEGAR LA PRIMAVERA.**

**MODERNO** Hoy y todos los días a las 3'30 **En cada puerto un amor** por Juan de Landa José Crespo y Conchita Montenegro. **RATAPLAM** Felix de Pomés - Antoñita Colomé **Lunes.—VOLANDO VOY, por C. Greenwood y AL LLEGAR LA PRIMAVERA.**

**MODERNO** Hoy y todos los días a las 3'30 **En cada puerto un amor** por Juan de Landa José Crespo y Conchita Montenegro. **RATAPLAM** Felix de Pomés - Antoñita Colomé **Lunes.—VOLANDO VOY, por C. Greenwood y AL LLEGAR LA PRIMAVERA.**

**MODERNO** Hoy y todos los días a las 3'30 **En cada puerto un amor** por Juan de Landa José Crespo y Conchita Montenegro. **RATAPLAM** Felix de Pomés - Antoñita Colomé **Lunes.—VOLANDO VOY, por C. Greenwood y AL LLEGAR LA PRIMAVERA.**

**MODERNO** Hoy y todos los días a las 3'30 **En cada puerto un amor** por Juan de Landa José Crespo y Conchita Montenegro. **RATAPLAM** Felix de Pomés - Antoñita Colomé **Lunes.—VOLANDO VOY, por C. Greenwood y AL LLEGAR LA PRIMAVERA.**



¡Buenas noches señores!

El temporal continúa y el tema de toda la prensa de Europa y el tema principal y el que comenta cada uno desde su punto de vista es la reciente reunión de la Sociedad de Naciones. Algunos periódicos franceses han convenido en la reunión celebrada en la embajada inglesa y en donde se reunieron Blum con algunos otros personajes acordaron que no pondrían en práctica nada que pudiera dificultar el trabajo del Comité de no intervención. En tal momento, desde que tomó este acuerdo la empresa de Alvarez del Vayo estaba llamada al fracaso. Sin embargo, con una ceguera propia de él demostró que no estaba ni en mucho a la altura que su cargo se merecía. Con lo que dicen los periódicos y después de lo ocurrido ¿cómo tenían que contestar a su discurso y cómo tenía que ser acogido por Italia y Alemania? Por lo tanto, esto había de ser la causa de su fracaso.

Según «Le Petit Journal», Alvarez del Vayo aceptará los acuerdos de la Sociedad de Naciones siempre que estos acuerdos traten tan solo de la retirada de voluntarios; pero se opondrá enérgicamente a toda proposición de armisticio y a la mediación en este sentido, porque entiende que el Gobierno de Valencia es el único legítimo, mientras que el Gobierno de Burgos no es más que un cuartel general de los rebeldes. ¡Retirar los voluntarios! Solo en el caso de que sean retirados los que nosotros tenemos en el frente que se retiren los voluntarios extranjeros, porque claro, todos los franceses, alemanes, rusos, checoslovacos, etc., etc., toda la morralla, toda la hez indigna de todos los pueblos de Europa se ha reunido en España y a los que el Gobierno del Canallero dió carta de ciudadanía. Estos no querrán que se marchen. No, porque están a la altura de ellos, son tan canallas como ellos, y no se deben marchar de España.

Podrá decir Alvarez del Vayo que no quiere el armisticio pero lo que han ido a hacer a la Sociedad de Naciones es a tratar con los miembros de aquel organismo para lograr este armisticio, para ver si puede paralizar de esta manera el avance que por tierra de Vizcaya, está llevando a cabo victorioso nuestro ejército, que en plazo muy breve ha de caer en nuestro poder. Como que conocen además nuestra firme decisión de no entrar en tratos de ninguna naturaleza con ellos, porque los caballeros no podemos tratar nunca con canallas. Hacen como que se oponen a ir al armisticio, pero, que más quisiera que la mediación; pero más que la mediación la «perra», la «perra» que les ha entrado ahora es la legitimidad del Gobierno de Burgos. ¿Serán turnones legítimos de Gijón? Habrá jamón legítimo de Trevelez, pero, ¿legítimos ellos? ¡Un Gobierno «legítimo» que se constituyó robando 40 actas y robando como se puede demostrar por documentos existentes actas de estos 40 diputados, que si no hubiesen robado hubieran ido a engrosar los partidos de derecha. Si no se hubiera quitado a las derechas 60 votos y dándose 40 a la izquierda, las elecciones hubieran sido ganadas, no ya por el mayor número de votos de las derechas que constituían la mayoría de la elección, sin contar con la mayoría de votos que se quedaron sin poder hacerlo y que eran para las derechas, y lo que a mí se me ha ocurrido es que no constituyó un robo solamente estas actas robadas, sino que han robado otras tantas dietas a los diputados que hubieran salido de no habérselas robado el acta, y esto son los que constituyen el Gobierno legítimo», ladrones de actas, ladrones de dietas, y representantes de un atajo de ladrones de bancos, de casas particulares, ladrones de museos y, en fin, ladrones por activo y pasivo, porque Galarza, y otros amigos más jóvenes robarían hasta a sus amigos. Legítimo Gobierno, al que tiene como ministro de Justicia a un genuino representante de la «moralidad, dignidad y espíritu de justicia». Como prueba de lo que digo es una anécdota que le ocurrió a este señor.

Un individuo se entrevistó con el ministro para pedirle la libertad de un prisionero, y mientras hacía este ruego exhibió dos conspicuos del ministro llevando un saco. El ministro les dijo: ¿Qué lleváis aquí? a

lo terreno.

Como el Gobierno de Valencia, ha podido comprobar que el Generalísimo Miaja, va en favor de los anarquistas, ha enviado a Madrid una comisión especial, con el encargo, también especial, de vigilar al jefe del ejército rojo, pues teme que sea el Caudillo que conduzca a los anarquistas al triunfo.

Por último, parece ser, según afirman varias emisoras, que el movimiento anarquista en España roja continúa su marcha triunfal. Se han apoderado de numerosos pueblos situados en la provincia de Lérida.

Otra vez, los marxistas, aprovechándose de nuestro descanso en los diversos frentes de combate, anuncian por sus emisoras oficiales, de Valencia, Barcelona y Madrid, que han reemprendido su brillantísimo avance, habiendo hecho retroceder a los «fasciosos» y ocupando numerosas posiciones. Claro lo comprendemos no tienen otra ocupación y se dedican a mentir, que es lo único que saben hacer.

Las naciones hermanas Italia e Alemania, han protestado ante la Sociedad de Naciones del bombardeo de que fueron objeto por parte de la aviación roja dos buques que efectuaban el servicio de control en el Mediterráneo y estaban cumpliendo su misión.

El Deán de Canterbury, es un verdadero marxista, pues lo ha demostrado palpablemente con las declaraciones hechas después de haber visitado la zona roja, mintiendo con esta mentora tan especial y característica, al mismo tiempo que consustancial de los rojos.

En el día de hoy, la guerra ha estado también muy paralizada. En el sector del Norte tan solo ha habido una pequeña operación que tuvo por objeto tomar todas las lomas, todas las posiciones que tenía el enemigo al Oeste de Amorebieta, de las que ha sido desalojado hoy, quedando esta posiciones en nuestro poder. El enemigo ha sufrido un gran quebranto quedando en poder de nuestras tropas, un gran número de cadáveres y material de guerra. En el sector del Sur, calma «Chichas», hoy no hemos tenido que combatir aquí que con el calor y contra el calor. Lo malo es que el tiempo ya iba a continuar así.

«Son armas que hemos cogido en un nido de facciosos». Pero la mala suerte les persiguió y el saco se les cayó, y por el suelo en informe montón quedaron al descubierto varios candelabros de oro, barras de metales preciosos, etc. Estas son las armas que, según ellos, usaban los facciosos.

Este Ministro, es de un carácter, muy raro. Ahora tiene la idea de que no deben salir de la España roja personas de ninguna clase, no por el solo acto de salir, sino porque son otras tantas lenguas que hablan mal de la zona roja.

Otra prueba del carácter «raro» de este individuo es que Negrín Ministro «Des Finanzas», le pidió la libertad de un individuo de unos 60 años. Este le contestó diciendo que para hacerlo era necesario que matasen a otro de la misma edad. Otra prueba de lo «canalla que es», ponía en libertad a las personas de derecha mediante el pago de 6 o 7.000 pesetas.

Son muchas las personas que habitando en la zona roja desean pasarse a nuestras líneas, porque quieren acabar con el estado de miseria y de terror en que viven, y porque saben que en la España de FRANCO, son bien tratados y no carecerán de nada.

La C.N.T. y la U.G.T. no habían llegado todavía a ningún acuerdo, pero ahora, al fin, han logrado ponerse de acuerdo, se han puesto de acuerdo para la creación de una Liga anti-burguesa.

La retaguardia roja, va desmoronándose cada vez más. Los milicianos anarquistas se niegan salir al frente, refugiándose en los cuarteles.

Como el Gobierno de Valencia, ha podido comprobar que el Generalísimo Miaja, va en favor de los anarquistas, ha enviado a Madrid una comisión especial, con el encargo, también especial, de vigilar al jefe del ejército rojo, pues teme que sea el Caudillo que conduzca a los anarquistas al triunfo.

Por último, parece ser, según afirman varias emisoras, que el movimiento anarquista en España roja continúa su marcha triunfal. Se han apoderado de numerosos pueblos situados en la provincia de Lérida.

Otra vez, los marxistas, aprovechándose de nuestro descanso en los diversos frentes de combate, anuncian por sus emisoras oficiales, de Valencia, Barcelona y Madrid, que han reemprendido su brillantísimo avance, habiendo hecho retroceder a los «fasciosos» y ocupando numerosas posiciones. Claro lo comprendemos no tienen otra ocupación y se dedican a mentir, que es lo único que saben hacer.

Las naciones hermanas Italia e Alemania, han protestado ante la Sociedad de Naciones del bombardeo de que fueron objeto por parte de la aviación roja dos buques que efectuaban el servicio de control en el Mediterráneo y estaban cumpliendo su misión.

El Deán de Canterbury, es un verdadero marxista, pues lo ha demostrado palpablemente con las declaraciones hechas después de haber visitado la zona roja, mintiendo con esta mentora tan especial y característica, al mismo tiempo que consustancial de los rojos.

En el día de hoy, la guerra ha estado también muy paralizada. En el sector del Norte tan solo ha habido una pequeña operación que tuvo por objeto tomar todas las lomas, todas las posiciones que tenía el enemigo al Oeste de Amorebieta, de las que ha sido desalojado hoy, quedando esta posiciones en nuestro poder. El enemigo ha sufrido un gran quebranto quedando en poder de nuestras tropas, un gran número de cadáveres y material de guerra. En el sector del Sur, calma «Chichas», hoy no hemos tenido que combatir aquí que con el calor y contra el calor. Lo malo es que el tiempo ya iba a continuar así.

El general lee la lista de donativos y los comunicados oficiales terminando así su interesante charla.

## Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp Mari.

**¡Alistas en la Legión!**  
¡Soldados! ¡Marinos! ¡Milicias Nacionales! ¡Españoles todos! ¡Extranjeros!  
Los que seáis bravos y viriles una España Grande e indivisible; a los del alma valiente, cuerpo fuerte y corazón de acero; los que ambicionáis glorias y laureles; los que deseáis perpetuar la tradición Hispana y sintáis verdadero amor por la Patria y queráis ofrendarle vuestros brazos y hacer tremolar por todos sus rincones la Enseña Bicolor de nuestros amores y con ello ganar el título de Caballeros Legionarios.  
Acudid al Bandérin de Enganche.  
¡¡La Legión os esperará!  
Compromiso para la duración de la actual campaña, por tres y cinco años.  
Bandérin de Enganche.—Avenida de Estanislao Figueras.—Número 22.—Palma.

CRONICA

PROEZAS AVIATORIAS

La calma fué tan absoluta el viernes en el frente, que la guerra dió muy poco de sí en dicho día. Únicamente dos tantos de importancia hay que apuntárselos a nuestra aviación.

El primero fué una inteligente maniobra aérea realizada por encima de los campos santanderinos, merced a la cual una escuadrilla que se dirigía a nuestras líneas por aquel sector, fué dispersada por nuestros cazas, no sin que tuvieran antes la fortuna de derribar un aparato trimotor enemigo.

La segunda proeza, fué el hecho que los cazadores llaman cazar a la espera.

En un bosque de pinos retirado, en el sector de Orduña, después de los contraataques que habían realizado los rojos el día anterior, en los que fueron batidos tan tremendamente dos de sus batallones, se quedaron a pernoctar dentro de un bosque y protegidos por su espesura, estuvieron durante toda la mañana del viernes, haciendo fuego, muy molesto, sobre nuestras avanzadillas de San Pedro.

Avísada la aviación, no tardó en explorar los contornos, y estratégicamente, situó varias bombas entre la espesura, con la suerte de que estos explosivos incendiaban una gran parte del bosque, sobre todo en el perímetro exterior.

Los dos batallones rojos, tuvieron pronto que abandonar el bosque, que estaba ardiendo, no pudiendo hacerlo más que por un so-

lo camino, el cual estaba perfectamente vigilado por nuestras baterías, y por nuestras máquinas ametralladoras; y a medida que el fuego del bosque iba apretando a los pobres rojos, estos trataban de salir al descampado, pero apenas lo hacían, caía sobre ellos una lluvia de balas y de metralla, que les trituraba materialmente. La carnicería ha sido espantosa.

Un médico pasado de las filas rojas a nuestro campo, me ha dicho que durante la noche del jueves y la mañana del viernes, habían tenido detrás del bosque un cordón de máquinas ametralladoras, que el mando rojo había mandado situar allí.

Por suerte para ellos, nuestra aviación en las varias pasadas que dió alrededor del bosque, hizo fuego sobre este cordón de ametralladoras y naturalmente, sus servidores salieron huyendo con lo que han podido salvar la vida. Estos pocos milicianos que salieron anticipadamente del bosque, no han caído por efecto de nuestros disparos.

Y no hubo más. Únicamente que se siguen escuchando explosiones desde nuestras avanzadas, que demuestran que los rojos siguen haciendo de las suyas, destruyendo caseríos y volando puentes.

Por cierto que nuestros ingenieros están realizando la maravillosa obra de reconstruir casi en horas, lo que los rojos vuelan en su insensata huida.

Ultimas noticias

(Comandancia Militar de Baleares. Servicio de información)

Interesante atisurco del conde Grandi en el comité de no intervención sobre lo ocurrido en Palma

Londres.—El representante italiano en el comité de no intervención pronunció el siguiente discurso en la reunión de dicho comité: «Mi gobierno—empezó diciendo el conde Grandi—me ha encargado llamar la atención del comité sobre los siguientes hechos: El día 24 de mayo, a las seis de la tarde, cinco aparatos tipo «Douglas», de bombardeo, de las fuerzas aéreas de Valencia, bombardearon Palma de Mallorca con el manifiesto propósito de agredir a las naves italianas ancladas fuera del puerto. Lanzaron cinco bombas en torno de la nave que efectúa el control cayendo su metralla sobre el puente del citado navio. Otras cinco bombas cayeron muy cerca de los buques «Quarto» y «Mirabello» pertenecientes a la Real Marina italiana. El «Mirabello» se encontraba en el ante-puerto de Palma, cayendo metralla en él. Creo oportuno subrayar el hecho de que el «Mirabello» y el «Maldosa» están prestando servicios en la aplicación del plan de control naval en las costas españolas y se hallaban en sus bases regulares. En la mañana del 26 de mayo, a las siete de la mañana, cinco aparatos de bombardeo iniciaron un nuevo ataque contra los mismos buques anclados en el ante-puerto de Palma de Mallorca. Numerosas bombas cayeron dentro y en los alrededores del buque «Quarto» y la metralla de las bombas fué a parar a su puente. Una enorme bomba cayó en la cabina de los oficiales e hirió a varios de ellos entre los cuales figuraba el comandante de dicho buque; resultando cinco oficiales muertos. Los gravísimos hechos que acabo de exponer hablan por sí solos. No he de demostrar a los representantes de las naciones europeas reunidas en este comité la extraordinaria gravedad de los hechos. Han sido llevados a cabo dos ataques premeditados contra las naves italianas que realizan una labor de carácter internacional en interés de la paz europea. No cabe duda de que se trata de ataques premeditados; su naturaleza y el modo en que se han desarrollado están prabados suficientemente. De todos modos, si algún delegado desea obtener pruebas estoy convencido de que el gobierno británico estará dispuesto a ratificar los hechos expuestos en mi informe, pues el comandante del buque inglés allí anclado presenció el bombardeo, pues éste se hallaba a muy poca distancia de los barcos italianos que constituyeron el blanco de los proyectiles españoles. El comandante del destroyer inglés ha podido darse cuenta de la naturaleza de dicho bombardeo hasta tal punto que ha mandado a las autoridades de Valencia en términos muy enérgicos. Quisiera dejar bien sentado que el gobierno italiano se reserva el derecho de proteger a los buques que lleven la bandera italiana, así como la vida e intereses de sus súbditos.

y su prestigio, gravemente amenazados por estas infracciones, en vista de que los rojos de Valencia con sus acciones han amenazado la voluntad unánime de la comisión de control»

Inmediatamente después de las declaraciones del conde Grandi, el comité acordó hacer constar al profundo sentimiento del organismo internacional por la muerte de los oficiales italianos.

Lamentar, igualmente, que los rojos de Valencia bombardearan la zona del puerto de Palma donde se hallaban los buques italianos e ingleses.

No está arreglada la huelga de autobuses de Londres

Londres.—Comunican de esta ciudad que las organizaciones revolucionarias no están conformes con la solución dada a la huelga de autobuses y excitan a que los empleados de las compañías de autobuses no acudan al trabajo, no obstante las disposiciones emanadas por la superintendencia.

El nuevo Ministerio de Inglaterra

Londres.—El Rey esta mañana a las diez aprobó la lista del nuevo Gobierno presentada por su presidente Mister Chamberlain.

Ayer se pasaron seiscientos milicianos a nuestras filas dice el «Daily Mail»

Londres.—El corresponsal particular del periódico inglés «Daily Mail» informa que seiscientos milicianos rojos se pasaron ayer a los Nacionales durante un combate al sur de Bilbao. Informa también dicho corresponsal que entre los cadáveres recogidos, después de terminar la batalla se han visto cadáveres de mujeres con el uniforme de milicianas rojas.

Bombardeo de Barcelona y Valencia

Londres.—La Agencia United Press informa que han sido bombardeadas las poblaciones de Valencia y Barcelona. A las tres y media de esta madrugada han volado sobre esta última ciudad 11 aparatos nacionales; después de permanecer sobre la capital catalana unos 20 minutos han logrado regresar a sus bases sin novedad. La noticia de este bombardeo efectuado por la aviación nacional no ha causado impresión alguna en los círculos militares de esta capital ya que se consideraba inevitable la represalia nacional, puesto que en estos últimos días, la aviación roja había continuado e intensificado los bombardeos sobre las Ciudades abiertas y de la retaguardia de la España nacional. Con este objeto, se pone relieve de que hace unos días el Gobierno nacional dió a conocer una nota, que de continuar los infames bombardeos contra ciudades nacionales indefensas el Mando nacional se vería obligado a obrar en consecuencia.



FRONTON BALEAR

Hoy Domingo 30 de Mayo de 1937 Tarde a las 4 y media

Echevarría - Echave contra Anacabe - Carmelo

Román - Loyola contra Atano - Iriondo

Y QUINIELAS Detalles por carteles y programas Martes partidos y quinielas.

En Palma

PARA LA ADQUISICION DE UN NUEVO AGORAZADO «ESPAÑA»

Don Matías Varrell Cerdá, 5 pesetas; don Claudio Cortés, 10; don Jaime Vifalls Pizá, 50; don Gabriel González, por conducto del Excmo. Sr. Comandante Militar, 1.000; don Francisco Bisquerra Botinas, 25; don Juan Lluís 50; don M. C., 15; Casa Minerva, obreros y empleados de la misma, 8975; don Gregorio Guasch, 30; Mercería Ca'n Ramon, 5; doña Antonia Pizá Trías, 50; doña Ana Sancho de Aguilar, 100; don Juan Aguilar Sancho, 5; Señorita Soledad Aguilar Sancho, 10; don Francisco Aguilar Sancho, 5; Los prácticos del puerto de Palma, don José Rosselló Palmer, don Pedro Bosch Roca, don Manuel Benassar Juan y don Jerónimo Salleras Berga, 400; don Antonio Vives Ginard, 25; don Jaime Guzmán, 25; don Bartolomé Salom Vidal, 10; don Juan Llop Arqués, 25.

Total, 1.934'75. Suma anterior, 9.895'25. Suma total, 11.830'00.

Donativos en oro Doña Catalina Juan Palou, dos anillos y cuatro botones de payesa; doña Angela Bonnin, una pulsera, un anillo, un alfiler, una medalla y una moneda de dos escudos; don Ramón Aguiló y don José Aguiló, tres anillos, una medalla y tres durillos; doña Jerónima Rosselló, una moneda de 20 francos; don Jesús Altura, un alfiler corbata.

Junta Reguladora de Exportación e Importación

Se pone en conocimiento de los comerciantes e industriales que precisen adquirir almendrán, deberán dirigirse por escrito a esta Junta, antes del 5 de Junio próximo, expresando las cantidades y clases que desean adquirir, y el uso a que se destinan.

Palma, 28 Mayo de 1937.—El Presidente, José Casanovas Durán.

EDICTO

Don Juan N. Domínguez, Teniente Jurídico de la Armada, Juez Instructor del expediente que se sigue en este Juzgado de Marina por pérdida de la documentación de Bartolomé Company Ferrer.

Por el presente Edicto se anula y deja sin ningún valor la Libreta de Inscripción Marítima expedida a nombre de Bartolomé Company Ferrer extraviada o desaparecida, haciendo saber al mismo tiempo a la persona que los posea que deberá entregarlos en este Juzgado de Marina y que si hiciera uso de ellos incurrirá en la responsabilidad que determina la Ley.

Dado en Palma de Mallorca a veinte y ocho de Mayo de mil novecientos treinta y siete.—El Juez Instructor, Juan N. Domínguez.

Entregando tu oro es una manera de hacer patria

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 30 de Mayo de 1937. 1.º 7'

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Joaquín Rovira Truyols. Imaginaria.—Comandante de Infantería don Miguel Garau Sureda. Visita Hospital.—1er. Capitán de Artillería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M. Carlos Marín de Bernardo.

EDICTO

Don Trinidad Benjumeda del Rey General de Brigada, Comandante Militar de Baleares.

HAGO SABER:

1.º En caso de bombardeo aéreo, todos los servicios sanitarios, de policía, de seguridad, municipales, etc., que contribuyan al salvamento de los lugares siniestrados, quedarán bajo las órdenes del Servicio de Antiaeronáutica.

2.º Al Jefe de Antiaeronáutica o a los técnicos delegados del mismo, corresponderá la dirección de los trabajos a ejecutar en cada caso. En su ausencia, corresponderá la dirección al arquitecto municipal.

3.º Queda facultada la Jefatura de Antiaeronáutica para solicitar los auxilios y cooperación de los servicios que considere necesarios para cada caso.

4.º La presentación de la insignia y carnet de identidad que acredite como miembro de la Defensa Antiaérea, servirá para poder circular libremente por toda la población y en especial a las zonas siniestradas.

Dado en Palma de Mallorca, a veintinueve de mayo de mil novecientos treinta y siete. Trinidad Benjumeda.

Nota de la Jefatura de la Defensa Pasiva Antiaérea

1.º—Esta Jefatura desea de producir las mínimas molestias al vecindario con las restricciones hasta ahora impuestas con el cierre de aberturas, pone en conocimiento del público en general que desde esta fecha se permitirá tener las ventanas

y balcones abiertos siempre que se tenga la precaución de que en todos los interiores que afecten a dichas aberturas, la iluminación sea completamente azul, advirtiendo que las infracciones serán castigadas inexorablemente con las sanciones a que haya lugar.

2.º Los jefes de sector dispondrán hoy mismo, sean retirados de los refugios las camas, hornillos, mesas y utensilios de toda clase que se haya llevado a ellos por gente que no tiene concepto de la utilización racional de estas defensas. A partir de mañana a las doce del medio día serán requisados cuantos utensilios se encuentren en los refugios no pudiendo hacer ninguna reclamación sus dueños.

3.º—Esta Jefatura hace constar que don Bernardo Juan, director del Laboratorio Municipal, ha hecho el patriótico ofrecimiento de los servicios de transfusión de sangre con 40 personas dispuestas para tan humanitario fin, a cuyo objeto ha sido nombrado jefe de dicha organización.

4.º—También hace constar con suma satisfacción esta Jefatura, que ha recibido una carta del jefe de la guardia civil ofreciéndose con todos los guardias a sus órdenes para la construcción en horas libres de un refugio, a cuyo fin se le ha facilitado ya la dirección técnica para dicha obra, haciendo público dicho rasgo como ejemplo de patriotismo y ciudadanía.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Sección femenina

La Secretaria local suplica encarecidamente a todas las afiliadas a la Sección Femenina que no tienen carnet pasen por Secretaría local de 10 a 12 cualquier día de la semana próxima.

Las que por un motivo cualquiera no puedan venir que hagan el favor de mandarnos los datos siguientes: Nombre y apellido, domicilio, profesión, edad, cuota mensual y la fecha en que solicitaron entrar en Falange, F. T. acompañados dichos datos de dos fotografías de carnet.

Debido a la reciente Unificación dada por el GENERALISIMO FRANCO, las que desobediendo estas órdenes ni entreguen su fotografía y datos que se indican antes del día 5 de junio, serán consideradas como no pertenecientes a Falange Española T.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Las Centurias Catalanas

El Secretariado de las Centurias Catalanas de Baleares ha sido trasladado a la calle de Bronco, 9.

Junta Provincial de Abastos

Existiendo la costumbre en las transacciones comerciales en las que la compra-venta se hace por el peso neto, aplicar como tara una cantidad arbitraria, se hace presente que en lo sucesivo se descontará siempre por tal concepto el peso justo de los envases.

Palma 29 de mayo de 1937.—El Gobernador Presidente, José Quint Zaforteza.

A partir de esta fecha el precio del aceite de oliva refinado será el siguiente:

Mayorista a detallista 2'45 pesetas litro, Detallista a público 2'60 ptas. litro.

Palma a 29 de mayo de 1937.—El Gobernador Presidente, José Quint Zaforteza.—Rubricado.

Organización Nacional Sindicalista

Bodas Españolas del 2 de Mayo

Se advierte a las parejas residentes en Palma que pueden pasar por las oficinas de «Actividad» San Sebastián, 4 entro., en donde se les hará entrega de las fotografías con dedicatoria del Caudillo GENERALISIMO FRANCO

A los residentes en los pueblos les será remitida la mencionada fotografía por mediación de los Delegados de la O. N. S.

Aviso importante

Las oficinas de los Sindicatos Obreros de la O. N. S. han sido instalados en la Casa Primo de Rivera (antigua Casa del Pueblo) estando abiertas al público de nueve a una y de cuatro a siete de la tarde.

Consejos de Guerra

A las seis y media de la tarde del viernes y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios, se celebró la vista de la causa, seguida por el Juez Teniente Coronel de Infantería don Federico Muñoz Gin, contra los pasanos Antonio Ochogavía Cervera, Francisco Illana Martínez y Miguel Mir Villalonga, por los delitos de retención ilícita de armas e inducción a la rebelión el primero; por el de induc-

La Jefatura de Defensa Pasiva Antiaérea ruega a todos los vecinos que denuncien a la mayor brevedad todos los locales, minas, sótanos, cuevas y pozos inutilizados, etc. que estimen apropiados para refugios de fácil y rápida habilitación.

TEATRO PRINCIPAL

EXCEPCIONALES FUNCIONES PARA HOY De 3'15 a 5 tarde GRAN SESION APTA PARA NIÑOS

Oviedo la mártir - Toledo la heroica Cerco y bombardeo de Madrid

Homenaje a la bandera

Homenaje a Portugal

¡Todos los reportajes de la Guerra Española en un programa! Desde las 5 tarde PROGRAMA MONSTRUO

Sinfonías del corazón

CLAUDETTE COLBERT Versión dialogada en español

Solo soy un comediante

RUDOLF FORSTER

El hijo del carnaval

IVAN MOUSJOUSKINI Con la prodigiosa revelación del actor más pequeño del mundo EN ESPAÑOL

Nota importante.—Los niños y niñas menores de 12 años al terminar la sesión apta para ellos, deberán abandonar el salón. Las personas mayores podrán presenciar ambas funciones que se celebrarán en sesión continua.

ción a la rebelión el segundo, y por el de adhesión a la rebelión el último.

El señor Fiscal, en su informe, mantuvo la acusación contra cada uno de los procesados y acusó al Ochogavía de un delito de tenencia ilícita de armas y de otro de inducción a la rebelión, al Illana de un delito de inducción a la rebelión y al Mir de un delito de adhesión a la rebelión, y pidió para el primero la pena de muerte; para el Illana la pena de doce años de prisión mayor por un delito de inducción a la rebelión y para el Mir la pena de treinta años de reclusión temporal, por un delito de adhesión a la rebelión.

El Capitán señor Tremor, defensor de Ochogavía, pidió para su defendido la absolución por el delito de tenencia ilícita de armas y la de 6 años de prisión por el delito de inducción a la rebelión.

La defensa del Illana, Capitán señor Aparicio, pidió para el mismo una sentencia absolutoria y en caso de que el Consejo le considerara culpable, se le impusiera la pena de prisión menor.

El señor Felu Elanes, defensor del Mir, pidió la absolución y si el Consejo opinaba lo contrario, que se tuvieran en cuenta los antecedentes del procesado.

El Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

Auxilio de Invierno

Se avisa encarecidamente a todas cuantas personas tengan inscritos sus niños en los comedores de «Auxilio de Invierno» se sirvan pasar con toda urgencia por esta Delegación, Unión 40, para un asunto de máximo interés.

¡ARRIBA ESPAÑA! Para los damnificados por los cobardes bombardeos trabaja «Auxilio de Invierno».

Esta Delegación hace saber a todas aquellas personas verdaderamente necesitadas y que hayan sufrido sus hogares los desastres de esos canchalescos bombardeos, que pasen por las Oficinas de «Auxilio de Invierno», a fin de prestarles la ayuda necesaria

¡ARRIBA ESPAÑA! Para los damnificados por los bombardeos

Esta Delegación se complace en dar las más expresivas gracias a los señores Jaime Pujol Roca y Francisco Mulet, que correspondieron a nuestro llamamiento haciendo entrega de 65 pesetas para ayudarnos a sufragar los gastos que nos ocasiona la protección a los hogares que los infames bombardeos han destruido en nuestra capital. Pensad, mallorquines, que es digno de encomio el rasgo de dichos señores y vosotros que sois humanitarios y patriotas tengo la certeza que imitaréis, y así nosotros podremos decir que AUXILIO DE INVIERNO es ya la Obra popular, pues sabemos todo el bien que podrá hacer, al hallar eco en vuestros corazones.

Un esfuerzo os pedimos, para todos esos desgraciados que por esos malos españoles saben ya lo que es la Guerra!

¡ARRIBA ESPAÑA!

Acabamos de recibir el importante donativo de 1.000 pesetas por mediación del Excmo. Sr. Alcalde, que para los damnificados hizo entrega don Bartolomé Juan Serra. AUXILIO DE INVIERNO, desde estas columnas, encomia el proceder

de dichos señores y nuevamente os suplica a todos los pudientes un rasgo de generosidad para los que merecen todos nuestros desvelos. ¡ARRIBA ESPAÑA!

F. E. T. y de las J. O. N. S.

Sección Femenina.—La sección del Plato Único a las recaudadoras

No se nos oculta que vuestra labor es cansada y molesta y que el calor viene a añadir una fatiga más.

Pero pensad que este dinero que recogéis céntimo a céntimo, sirve para aliviar la necesidad de muchos; pensad que trabajáis para poder oír en aquel día las consoladoras palabras «Venid benditos de mi Padre porque tuve hambre y me disteis de comer...» Pensad que cada pedacito que subís, cada aldabonazo, cada gota de sudor, son los granitos de arena con que contribuís a la reconstrucción nacional; pensad que España tiene el derecho de exigir de sus hijos fatigas y trabajos; pensad generosamente que darle eso es todavía darle poco.

Animo, camaradas. Sigamos trabajando con entusiasmo por Dios y por la Patria.

Tenemos ya tarjetas de aviso: rogamos a todas, que pasen a recogerlas por la oficina de dicha sección los días 31 y 1 de 10 a 12 y de 4 a 6.

¡ARRIBA ESPAÑA!

PROTECTORA

HOY ULTIMO DIA TARDE Y NOCHE

SESION CONTINUA

6 Grandes Producciones 6

De 3'30 a 6 tarde

Robert Montgomery Sally Eilers en

La mujer que he creado

Stan Laurel Oliver Hardy en

El abuelo de la criatura

en español

De 6 tarde a 11'15 noche

Shirley Temple en

Dejada en prenda

Clark Gable Constance Bennett en

Escándalo del día

en español

MADRE ALEGRIA

en español

Florelle Mary Glory en

Monsieur, Madame y Bibi

COMPRO

máquinas de escribir y sumar viejas para dedicarlas a alquiler. CASA MALONDRA - 78, Jaime II. Palma.

Lejía ELECTRA

Garantida por la Fábrica Electrolítica de La Puebla. Única preparada por químicos reputados.

## GALERIAS COSTA

## Rigoberto Soler



La isla de Ibiza, que con sus tipos y sus paisajes tan característicos, viene siendo desde algún tiempo a esta parte poderoso incentivo para los pintores más destacados, no podía dejar de atraer a ese artista inquieto, dinámico que es Rigoberto Soler, quien se ha pasado larga temporada en observación directa con su naturaleza, luchando por la captación de los temas que aquella ofrece, en todo su auténtico valor.

Fruto de esa permanencia en la isla blanca, son las veinte y cuatro telas que el pintor valenciano expone en las Galerías Costa, comprensivas de los géneros de figura, paisaje y naturaleza muerta, en los que, con una gran agilidad técnica y a través de su temperamento nativo y de su escuela levantina, resuelve a maravilla la exuberante variedad cromática que caracteriza la atmósfera ibicenca.

Si para la retina de otros pintores que pasaron por Ibiza, la atmósfera normal del paisaje se resuelve en veladuras y transparencias que se funden suavemente, para la de Rigoberto Soler, se transforman en un ambiente más rico en contrastes que en matizaciones de una misma impresión dominante.

Las telas «Payesita del lazo verde», (número 1) «Confidencias», (número 2) y la «Payesa de la Cala», (número 6) todas ellas de animada plasticidad, firme estructura y destacado sabor local, son otros tantos equilibrios de composición y de colorido, que presentan el verdadero y justo sentido de la realidad.

En los paisajes «Iglesia blanca» (número 4) y «Los viejos molinos» (número 11)—rico éste en calidades—resalta con caracteres inequívocos, que fueron ejecutados con una admirable ponderación, destacando vigorosamente las blancas paredes, con una luz tan fuerte, que se necesita el temperamento del pintor valenciano para dominarla.

Los bodegones «Frutos» (número 14) y «Rosas» (número 13) son otras tantas demostraciones de pintura opulenta, rica y varia en matices, realizada con exacta relación del arte con la realidad y con un acertado equilibrio de composición y de colorido.

La obra presentada por Rigoberto Soler constituye en conjunto, una amplia visión eufórica de la naturaleza ibicenca, interpretada con personal estilo y sorprendente dominio del *métier*.

PEDRO FERRER GIBERT

## Cruz de camino

Principales pasajes de la charla pronunciada por Jorge Andreu con motivo de la erección de una Cruz en la Vileta

Tenia que ser en Mayo, como dice el romance.

Cuando hace la calor cuando los trigos encañan y están los prados en flor.

Tenia que ser en este mes de un día 2 de Independencia para la Patria; de un día 3 de gloriosa Invencción de la Santa Cruz para la Iglesia; de un día 8 de un Concilio III de Toledo forjador de nuestra unidad de fe católica; de un día 22 en que grana la rosa y la espina de Santa Rita, abogada de los imposibles «que están sucediendo», aunque suene a paradoja, en esta nueva atmósfera de sobrenaturalidad y maravilla en que vivimos; de un día 23, del Divino Misterio; de un día 30 de San Fernando, ganancioso de Sevilla; de un mes, en todos sus días, de María... Tenia que ser en este mes en que ocurren esas jugosas cosas de la naturaleza; en que la lágrima de la almendra cae en fruto, en que los panales destilan sus mieles, en que tejen su encaje invisible las golondrinas... Tenia que ser—¿por qué no?—en este mes de la fiesta nueva, de una Patria nueva, de las bodas colectivas de Mayo, en que los mozos se quedan mayando de ganas de casar y las mozas se rompen en suspiros... Tenia que ser ahora precisamente, en este escenario maravilloso de este clima y de esta naturaleza de Mallorca, en medio de esta paz que ni siquiera sabemos si la hemos merecido, pero en la que yo veo tendidos, por sobre los rayos de la justicia de Dios, los mantos sofocantes de nuestras «morenetas»... Tenia que ser ahora, y no en otra ocasión, que mi voz, recojida al azar de las cristianas voces, cantara a la Cruz. A vuestra Cruz de camino...

El español, con esa manera propia y original que tiene de impresionarse de la luz de Cristo, no ha visto nunca en la Cruz «aquel palo seco sobre otro palo» de que blasfemando nos habla Ibsen. Ni el símbolo de la negación de toda dicha, que es otra blasfemia de Anatole France.

A la Cruz la hemos dado en llamar los españoles, árbol, más que leño, porque el árbol es cosa tierna, jugosa y viva, y el leño madera dura, seca y muerta.

La Cruz es árbol, sigue siendo árbol entre maderas con flores, en los patios andaluces, en las Cruces de Mayo...

Árbol «yenido» de luces en el Cristo de los faroles...

Y es árbol de corteza tierna, árbol jugoso, con vida, cuando lo rasga la saeta de Sevilla, por Semana Santa...

Y tenemos además los españoles tenemos con ese árbol de la Cruz, esa misma confianza con que los mizuelos desarrapados se montan a los árboles, cuando las cerezas, cuando las gándulas y los membrillos y les arrancan, a fuerza de tirones, las pulpas de sus frutos; que son, en el árbol de la Cruz, bendiciones de Dios...

Nos viene esta confianza del mucho hablarle, del mucho rezarle a su fruto de divinidad, que es Cristo.

Y también nos viene esta confianza un poco, de este sol, de este embrujo de jardines, y de cármenes, y de saleros, que es la Patria, que nos llena las venas de gitaneña...

Confianza, que no he de dudar en llamarla familiar, porque es palabra santa, y de la que yo veo—¿Por qué no decirlo?—exponente magnífico y amorosísimo en una santa española, en Teresa de Cepeda, por cuya boca, que era un clavel encendido de donaires, perfumaba el regaño a Dios por su divino trato, de dura penitencia...

—Así trato a mis amigos. Y ella: —Por eso tenéis tan pocos.

La Cruz del cristianismo español es algo vivo; tanto, que toda nuestra vida y nuestra historia está perseguida. «Por la señal de la santa Cruz...»

Los reyes, nuestros reyes, al despojarse de sus diademas toman la Cruz; sobre la púrpura, la Cruz; en la mesa sagrada, la Cruz; en todo el universo, que nosotros engrandecemos con millones de almas ganadas para Dios, está la Cruz. La Cruz, que brilla con luz más propia, más viva, como que es ella causa y principio de toda luz que el mismo sol...

En la España mía, en sus páginas de historia, la Cruz se va elevando al borde del camino marcando los hitos de la jornada.

La Cruz, para nosotros, es comienzo y principio: del día, de la vida, de la historia; porque la España «española» nació en Covadonga y aquella reconquista hizo la Cruz y fué Cruzada...

Y fué allí, entre aquellos castañares de los valles ovetenses, regada por las aguas del Deva y de los arroyos de la Gusana, donde brotó esa flor de maravilla que es ese heroísmo del cruzado de España...

Brillaron en Covadonga al sol las primeras flechas de la primera reconquista; aquellas flechas, que disparadas por doscientos brazos en haz, nada más que por doscientos brazos, nos iban ganando o mejor dicho, haciendo, a España...

Luego... luego fué en las Navas de Tolosa. Otra cruzada de España.

De España solamente. Porque allá... allá ya nos huyeron las mesnadas extranjeras, de ultramontañas franceses mermando en un buen tercio nuestras huestes.

Y nos huyeron—feliz recordación que viene en apoyo de la humanísima raza de Castilla...— «porque el rey castellano, ni soaba castillos ni permitía el pillaje en las plazas que ganaba».

Es una lección de la Historia.

Y hay en esta jornada gloriosa otro motivo de recordación.

Me refiero—es un episodio más de nuestra historia de leyenda— a aquel saltar del caballo blanco del rey de Navarra sobre la guardia negra encadenada, estacada, alrededor de la tienda de seda y oro del Miramolin...

¿No os habla aquella esclavitud de antaño de esta otra de ahora, de la del miliciano atado al tripo de la ametralladora, azotado por el látigo de cinco colas que va rasgando sus carnes de esclavo, de prisionero...?

Y se ganó la jornada de las Navas. Se ganó con misa y comunión

unánime, del rey al último soldado. Se ganó con la Cruz.

Luego... luego es Lepanto, la más grande ocasión que vieron los siglos.

Con los amigos de siempre: Roma, Venecia, España... Un hermano del rey por capitán. Un ingenio de las letras por soldado.

De camarada y aliado, el rayo de los mares... Doria.

Tres días de ayuno de toda la Cristiandad por oración.

La bendición del Papa Pío V. La Comunión de todos.

La Cruz en los pendones de la goleta capitana.

No podemos perder. ¡Vencimos!

Y así vamos dejando, en nuestro caminar de Historia, hitos de Cruces.

Con ella, y por ella, vencimos la tentación luterana...

Con ella, y por ella, con un punto de acto municipal en Mostoles y un Motín en Madrid, vencimos a Napoleón.

Con ella, y por ella, vamos venciendo al marxismo.

En aquel vuelo del Caudillo Franco, de Tenerife a Tetuán, en el aniversario precisamente de nuestra gran victoria de Lepanto, el avión que le llevaba iba ya dibujando una Cruz en el mar...

Teníamos que vencer. Hemos vencido.

Fijaos en las enseñanzas de la Historia. En ninguna guerra como esta, de cruzada, España ha conocido la derrota.

Pero como dice el gran poeta de nuestra epopeya, Pemán, aquel cuyos pensamientos, como burbujas de su alma prócer, al rozar la seda de sus labios se hacen palabras...

Afirmate tú bien, España—dice—, afirmate en tu posición nacional, intránsigente; es decir, guardadora integral de los principios eternos de nuestra tradición universal; insertadora de esos principios en la hora del mundo...

Y afirmate en la magnificencia de tus símbolos.

El yugo y las flechas que hablan del espíritu equilibrador de la España Nueva; dura y autoritaria como el yugo, y como las flechas libre y audaz.

Las bómas rojas que hablan de una España honrada y abierta que ni tiene por qué ensombrecerse sus ojos ni tapárselos porque podrá mirar frente a frente y sin pestañear al sol.

Una fraternamente las almas. Que se acabe esa España hosca y dividida y recelosa, donde el número dos parece que no significa uno más, sino uno contra uno.

Hay que hacer para la nueva España una política de fortaleza para la obra común.

Fuerte es una arquitectura por sus normas, por los adornos, aún los que no se ponen. ¡Qué bella es la Cruz y qué sencilla! Fuerte es una poesía por las superfluidades que en ella no se ponen. Fuerte es un amor por las palabras que no se dicen, por los besos que no se dan. Fuerte es una política por las críticas que no se hacen y por los reparos y distinguos que se escriben en holocausto de unas cuantas verdades únicas y unas cuantas líneas fundamentales y arquitectónicas...

¡He aquí el secreto de nuestro triunfo, de nuestra voluntad de Imperio, que ha de brotar de nuestra fuente inagotable de sacrificio!

Quiero acabar recordándoos unas palabras que escribí en el pergamino de vuestra Cruz.

Es ya la paz. Quiero soñar la paz. Por el camino, al cruzarse, todos los hombres se destacan ante la Cruz y se saludan con un igual saludo:

¡A la paz de Dios! Una paz viva, que vuele, como un céfiro, por sobre la paz de los sepulcros de nuestros muertos...

Y me llega el eco de una buena canción de romance.

Y dice así: «Este es el viejo estilo de la Pura Castilla. La obra larga y fecunda y la palabra sencilla. El portal y el pesebre para la Redención. Para los altos chopos una leve sencillez. Para un mundo tres naves y un poco de ilusión.»

Y el amanecer de España, actualmente crucificada, de España descendida de la Cruz, que se incendia de luz de mediodía...

Jorge ANDREU ALCOVER

Para los equipos de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Al servicio de la Defensa Pastiva Antiaérea

Con objeto de completar y reponer la dotación de material necesario para los trabajos de salvamento de los equipos de F.E.T. y J.O.N.S. al servicio de la D. Ps. An. se agradecerán donativos o préstamos de los comerciantes cordeleros y pro-

pietarios de embarcaciones de los siguientes objetos:

1.º Cuerdas de cáñamo de 10 metros de largo cada una y 10 mm. de dm.

2.º Cuerdas de cáñamo de 36 metros de largo por 15 mm. de dm.

3.º Espuertas.

4.º Faroles de petróleo tipo marino.

5.º Hachas.

6.º Picos y palas.

7.º Baterías de acumuladores.

Los donativos pueden dirigirse al Jefe provincial de F.E.T. y de la J.O.N.S. Cuartel Ruiz de Alda o bien al señor Jefe de la Aeronáutica de Baleares (Ayuntamiento).

Se espera que dado el patriotismo y desinterés del vecindario de esta ciudad se cubrirán con creces los recaudos de los citados elementos de imprescindible necesidad para la humanitaria actuación de las escuadras referidas.

## SUCESOS

## Caldá

Francisco Rullán Buades, de 12 años, jugando, se cayó en la vía pública y se produjo una contusión con hematoma en el codo izquierdo.

Pasó a la casa de socorro, donde fué auxiliado.

## Accidente del trabajo

Jerónimo Salamanca Miguel, de 38 años, domiciliado en la calle de la Herrería, 43, trabajando, se produjo un equívoco lumbar.

En la casa de socorro fué asistido.

## INSTRUCCION

Escuela Normal del Magisterio Primario

El próximo día primero de junio a las nueve de la mañana, darán comienzo en la Escuela Normal, los exámenes de enseñanza no oficial, en los días y horas que se citan en el tablón de anuncios de la misma.

Escuela Profesional de Comercio

El próximo día 3 de Junio a las 9 de la mañana, en el local de esta Escuela tendrán lugar los exámenes de Ingreso.

## DEPORTES

## Futbol

Nota oficial de la Federación Balear

Se pone en conocimiento de todos los Clubs de tercera categoría, que el próximo domingo día 30 por la tarde, quedan prohibidos todos los partidos amistosos entre los clubs de la citada categoría, en el término de Palma.

Quedan también suspendidos los partidos que se tenían que celebrar el próximo día 30 por la tarde, siguientes:

De Liga Mallorca: Athletic-Luchmayor. Gimnástica-Mallorca. De Campeonato de segunda categoría. Regional-Soledad.

## Pelota vasca

## Frontón Balear

Resultados de ayer: Primera quiniela: Isasi, ganador; Echave, colocado. Los boletos (5-2) se pagaron a 23'60 ptas.

Segunda quiniela: Echave, ganador; Carmelo, colocado. Los boletos (2-3) se pagaron a 34'50 ptas.

Tercera quiniela: Orío, ganador; Echavarria, colocado. Los boletos (2-1) se pagaron a 125'30 ptas.

Cuarta quiniela: Iriondo, ganador; Orío, colocado. Los boletos (2-6) se pagaron a 35'40 ptas.

Primer partido: Anacabe-Rego (blancos) 25. Isasi-Urquili (azules) 21.

Segundo partido: Roman-Iriondo (blancos) 28. Zulaica-Echenique (azules) 30.

## RELIGIOSAS

## Santos del día

San Fernando, rey de España.

## Corpus Christi

La festividad del Corpus Christi se celebrará en la Parroquial iglesia de San Jaime. A las 10 y media Exposición de S. D. M., Tercia y Misa mayor solemne, con sermón.

Por la noche, continuación del Triduo, sermón, procesión, Tedeum y reserva de S. D. M.

## Cuarenta Horas

En la Parroquia de la Inmaculada Concepción (Arrabal de Santa Catalina), conclusión de las solemnes Cuarenta Horas que la Asociación de Hijas de María Inmaculada dedica a su Purísima Madre.

A las 7 y media, Misa de Comunión general. A las diez y media, Tercia y Misa mayor con sermón.

Por la tarde, a las siete y media, Vísperas solemnes, sermón, Mes de María, procesión, Te Deum, Consagración al Sagrado Corazón y reserva de S. D. M.

## Otras funciones

En la Santa Iglesia Catedral Basílica, a las diez, exposición de Su Divina Majestad y Misa mayor con

sermón por el M. I. Sr. don Andrés Calmarí, Canónigo.

Por la tarde, conclusión del Triduo Eucarístico, con sermón por el M. I. Sr. don Antonio Sancho, Canónigo Magistral, y reserva de S. D. M.

—En la iglesia parroquial de San Nidadá, conclusión del Mes de María.

A las siete y media, Misa de Comunión general para todos los Asociados y devotos de la Inmaculada Virgen María, con plática preparatoria por el Dr. don Benjamín Clavera, Catedrático del Seminario de Valencia.

A las diez, Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el indicado orador.

Por la noche, bendición de rosas, besamanos y despedida a la Virgen con canto de la Salve.

—En la parroquial iglesia de San Jaime, continúa el solemne Triduo en honra de Nuestra Señora del Sagrado Corazón.

—En la Parroquial iglesia de Santa Cruz, se celebrará fiesta votiva al Santo Cristo de Santa Cruz.

—En la Iglesia de Montesión, despedida del Mes de María.

A las siete y media de la tarde con sermón, acto de Consagración y besamanos a la Santísima Virgen.

—En la Merced, a las siete y media, Misa de Comunión General para los Asociados a la Visita Dominicaria, con plática por el Reverendo P. Tomás Domínguez.

Al final de cada Comunión se dará la Absolución general.

Por la tarde, a las seis y tres cuartos, Mes de María, con sermón por el Rdo. P. Pedro Nolasco Monzón, y ofrecimiento de ramos de flores por los niños a la Santísima Virgen.

Al final, procesión por el interior de la iglesia y Besamanos.

—En la Anunciación (Santo Hospital), Fiesta final del mes de María.

A las diez, Horas y Misa mayor con sermón por un Rdo. P. de los Sagrados Corazones.

—En San Cayetano y Santa Inés, fiesta del mes de María.

A las siete y media, Misa de Comunión general.

A las nueve y tres cuartos, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Julián Adrover, teatino.

Por la tarde, a las siete, Rosario, sermón por el indicado orador, Mes de María y acto de consagración al Sagrado Corazón de Jesús.

Visita

A Nuestra Señora de la Consolación en la Iglesia del Socorro.

EL CORPUS EN LA CATEDRAL

En la Santa Iglesia Catedral Basílica, el jueves se celebraron las tradicionales funciones religiosas, propias de la festividad del día.

Por la mañana, a las nueve y cuarto, el Deán, M. I. Sr. D. Juan Rotger, expuso solemnemente a S. D. M., cantándose seguidamente Prima y Tercia.

A continuación, se celebró la Misa mayor solemne, actuando de Pontifical, el Excmo. y Rdo. señor Dr. D. José Miralles y Sbert, Arzobispo Obispo de la Diócesis, asistido de presbítero asistente por el M. I. Sr. don Juan Rotger; de diáconos de Honor por los Muy Ilustres Sres. don Antonio Canals, don Francisco María Ortega de la Lorena y de diácono y subdiácono de la Misa por los Muy Ilustres señores don Juan Quetzlas y don Jaime Espases, Canónigos, respectivamente.

Se cantó la Misa de Angelis por el coro y pueblo; y la «Schola Cantorum» interpretó diversas composiciones litúrgicas.

Ocupó la Sagrada Cátedra, pronunciando elocuente sermón el M. I. Sr. D. Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

Asistió al acto una representación de la Corporación Municipal bajo mazas presidida por el señor Mesana e integrada por los gestores municipales señores Bonet de los Herreros, Salleras, Roca, Rotger y Alabern; el Secretario señor Rosselló y el Maestro de Ceremonias señor Mulet.

Por la tarde se cantaron Vísperas, Completas, Maitines y Laudos.

Seguidamente tuvo lugar el acto de rogativa, rezándose la Letanía de Todos los Santos, procediendo seguidamente a la reserva de Su Divina Majestad que efectuó el M. I. señor don Enrique Ibáñez Rizo, asistido por el Rdo. señor Payraló.

A todos los actos celebrados en nuestro primer templo asistieron buen número de fieles.

## MISAS NUEVAS

El día de la fiesta de la Santísima Trinidad, cantó su primera Misa el Rdo. Sr. D. Miguel Borrás Ramis.

El acto se celebró en la Iglesia de las Teresas, que estaba adornada e iluminada como en las solemnes bodas, y concurrió al mismo numerosísima concurrencia.

Asistieron al nuevo sacerdote, como padrinos, los Rdos. PP. José Borrás y Miguel Matas, hermano y primo suyos, respectivamente, ambos de la Congregación del Oratorio, y como diácono y subdiácono, el Rdo. P. Socias, Superior de la Misión, y el Rdo. Sr. Grúa.

Predicó las glorias del sacerdo-

cto católico el Rdo. Sr. D. Jaime Puig.

Nutrido coro cantó la Misa de Angelis, partitura del Rdo. Sr. Cerdo, alternando con el pueblo.

Durante el besamanos, que duró largo tiempo, se cantó el Te-Deum.

En la iglesia de Santa Magdalena, a las nueve y media, celebró su primera Misa el Rdo. Sr. D. Sebastián Gárvia Riera, Rector del Colegio de la Sapiencia.

Debido a reciente luto de familia, el nuevo sacerdote celebró Misa rezada.

Le ayudaron, como padrinos, el Rdo. Sr. D. Sebastián Caldentey, Eónomo de Santa Cruz, y el Rdo. P. Vicente Menéndez, Agustino.

El templo estaba adornadísimo, y totalmente ocupado. Al final, la concurrencia desfiló besando la mano al nuevo ministro del Señor.

El oro que posees, que solo es una vanidad más, lo necesita tu patria.

## La Ametralladora

Cada día acrece el fervor con que el público de España compenetrado con los fines que persigue este semanario, lo adquiere en mayor cantidad y le confía su publicidad en mas grande proporción.

El número del Domingo próximo es realmente interesante. Publica entre otras cosas la fiesta del 2 de Mayo en Valladolid, con el airoso desfile de los «flechas» por el Campo Grande, la última parte del sensacional reportaje de «Mindundi»; la celebración del primer aniversario del Imperio italiano, un cartel de propaganda roja, expresivo de la brutalidad marxista y otras curiosas informaciones y originales.

La doble plana ofrece la nota dramática de la destrucción de las ciudades de Guernica y Bermeo, en el frente de Vizcaya.

No puede atenderse con mayor cuidado al afán patriótico del público y al anhelo de nuestros valientes soldados, para quienes principalmente se hace éste periódico.

16 grandes páginas, 15 céntimos. Comprado, anunciado en él y hareis obra humanitaria y de alto interés nacional.

## Radiogramas España

En Bilbao se habla de rendición vista la gravedad de la situación

Salamanca—La situación de Bilbao se encuentra tan crítica que en los círculos militares se está tratando de rendirse a los nacionalistas.

Se asegura que el gobierno vasco se encuentra en negociaciones con ciertas potencias por vía diplomática a fin de encontrar el medio de cesar las hostilidades.

Por otra parte las tropas de los vascos empezaron un contraataque por el sector de Elorrio logrando avanzar algún terreno, pero los nacionalistas empezaron la contraofensiva de tal modo que lograron detener a los vascos que perdieron lo menos 500 muertos y más de mil heridos en esta acción.

Va ganando terreno la idea de la rendición de Bilbao

París—La prensa da cuenta de las dificultades que encuentra en Bilbao el gobierno vasco ya que parece que la corriente pública se encamina a la rendición del país vasco a las tropas nacionalistas.

</